

通大灣區

後人紀念抗元名臣

港深文天祥公園弘揚正氣

港深地名故事

【香港商報訊】記者鄭玉君、蔡易成報道：「人生自古誰無死，留取丹心照汗青」，詩句是文天祥這位忠貞不屈的民族英雄一生最好的寫照，其忠肝義膽的情操700多年來都受人敬仰。18年前，在香港文氏聚居地新田出現文天祥公園，園內小山崗上聳立的文天祥銅塑像高達6米，面向高樓林立的深圳，該公園誕生的意義是希望起到教化作用，同時反映文天祥與香港文氏的關係。而在臨近伶仃洋的深圳蛇口赤灣山，亦建有一個文天祥紀念公園，以紀念這位抗元名臣及傑出詩人。

香港文氏後人一脈同源

廣東文氏始祖是文天瑞，現時在港的文氏後人包括新田文氏及泰享文氏，均是文天瑞直系後人。文天瑞是文天祥堂弟，因此本港文氏雖非文天祥直系，但亦是一脈同源。

當年負責籌建文天祥公園的新田鄉鄉事委員會主席文富穩表示，2000年，原居民文幸福（新田蕃田村人）提出可在區內立文天祥像，他是台灣師範大學教授及詩經研究學者，期望文氏後世子孫像文天祥一樣，仁義向善，弘揚正氣。文富穩說，鄉內叔伯兄弟對此亦十分認同，他想到一個布滿垃圾的荒廢果園（即文天祥公園現址）可美化成為立像公園，這構思得到時任新田鄉大部分村代表的支持。

文天祥公園是紀念性質，整體設計莊嚴。地點位於新界青山公路新田段與新田公路之間，佔地約兩公頃，地理形態屬小山崗，在進入前的外圍平地有牌樓書「文天祥公園」，另有台灣書法名家汪中在牌樓右上方分書「正氣」「流徽」。緩步拾級而上數分鐘，在圓形台階及方形基座上的文天祥像昂然聳立，他以官服造型手握劍，藉此強調文天祥以狀元身份擔任官職，亦武亦文。文天祥像後方有《諸太忠臣紀略》及《大宋狀元丞相樞密使信國公文天祥先生紀事簡略》文章，敘述文天祥事跡，還有麻石浮雕刻繪文天祥生平，包括高中狀元、組織勤王軍隊、臨危受命、奮勇抗元、兵敗、被捕、勸降、獄中作正氣歌。

而文天祥像向北方遙望，可看到深圳樓群。

遠眺伶仃洋 深港隔海相望

文天祥的《過零丁洋》中所提的零丁洋，即「伶仃洋」，位於廣東珠江口外。現如今，在臨近伶仃洋的深圳蛇口赤灣山，亦建有一個文天祥紀念公園。

在一個雨後初霽的下午，記者來到了赤灣山下的文天祥紀念公園。公園入口位於赤灣六路，這裏東臨深圳灣，西瀕珠江口，北靠大南山，南臨伶仃島與香港元朗隔海相望。

沿着石階而上，一股濃厚的歷史文化氣息撲面而來。一根蓮花柱記載着文天祥「起兵勤王，匡扶社稷」的事跡，蓮花柱對面的牆壁上刻有文天祥的《正氣歌》。這首詩高古悲壯，酣暢淋漓地表現了文天祥的忠肝義膽與錚錚鐵骨。公園根據文天祥一生「讀書報國」「宦海沉浮」「積極抗元」「英勇就義」的經歷分為四個主題空間。通過其事跡、書法、雕塑等藝術手法，來表達每個時期的故事主線。公園還將休閒、健身、歷史融為一體，人們不僅可以收獲登山的樂趣，還能在登山的過程中重溫文天祥的故事，感受他作為文人英雄的獨特情懷。「這裏與香港隔海相望，在山上能看到屯門和元朗，山頂的視野非常好，一邊登山一邊緬懷文天祥這位民族英雄，感覺到心曠神怡。」常來登山的任先生對本報記者說。

赤灣山並不高，海拔高度只有200多米，但因三面臨海，視野頗為開闊。遊客大概只要30分鐘便可抵達山頂廣場。登上山頂後，絕美的海景一覽無遺，近可俯瞰蛇口港，遠可遠眺伶仃洋。「零丁洋裏嘆零丁」，歷史的滄海桑田，不由令人感慨。

全國各地都建有不少的文天祥公園，南宋滅亡後，文天祥的族弟文天瑞遷居香港，經過幾百年的繁衍，如今文氏已成為新界大族。值得一提的是，在深圳的福田還有一所文天祥小學，學校所處的崗廈村也是文天祥後裔的聚集地。



▲深圳的文天祥紀念公園山頂近可俯瞰蛇口港，遠可遠眺伶仃洋。 記者蔡易成攝

▼香港新田文天祥公園基座上的銅像高達6米。 記者鄭玉君攝



交通部門保障旅客 中秋平安有序出行

【香港商報訊】綜合報道，時值中秋小長假，各地出行客流回升。內地鐵路等部門強化服務和安全管理，保障旅客平安有序出行。

來自中國國家鐵路集團有限公司的數據顯示，9月10日，全國鐵路共發送旅客558.1萬人次，開行旅客列車7055列。9月11日，全國鐵路預計發送旅客390萬人次，計劃加開旅客列車243列。

國鐵集團客運部負責人介紹，今年中秋小長假，鐵路客流總體平穩，以探親流、旅遊流、短途流為主。

此外，交通運輸部統計，11日全國公路客運預計發送旅客1550萬人次，環比下降9.14%，同比下降35.04%。水路預計發送旅客45萬人次，環比增長8.15%，同比下降22.32%。民航方面，中秋假期，春秋航空客艙服務部在多個航班上組織了猜燈謎、DIY紙飛機、成語接龍等豐富多彩的機上活動，提升旅客出行體驗。

中國交通運輸部預計，今年中秋假期全國日均發送旅客約2400萬人次。

黑龍江「和糧」開啓 今秋五常大米首鑷

【香港商報訊】記者張曉磊報道：喜看稻菽千重浪，昨日，黑龍江省和糧農業有限公司2022年五常朝鮮貢米開鑷節在五常市中樂朝鮮族鄉開幕，標誌着黑龍江五常大米開啓今秋第一鑷。

在和糧集團五常朝鮮族貢米有機種植基地裏，黑龍江省和糧農業有限公司董事長張芳表示，希望每一個和糧人都成為朝鮮族貢米的傳播者、傳承者，共同努力讓五常朝鮮族貢米享譽世界，讓農村的生活更美好，農民生活更富足。

五常市中樂朝鮮族鄉鄉長李明峰說：「要與「和糧」一起建設數字農業示範區，打造朝鮮族鄉稻米品牌，讓朝鮮族貢米種得好、產得優、賣得俏。」

據悉，和糧農業從育種、種植、加工、存儲、銷售等整個產業鏈，全程自主掌控質量追溯系統，創造米品安全的新標準。



五常朝鮮貢米開鑷現場。

安徽黃山：花樣中秋

【香港商報訊】中秋節是中國的傳統節日之一，為弘揚和傳承中華民族傳統文化，營造熱烈喜慶、文明祥和的節日氛圍，安徽黃山市各地舉辦各種花樣活動和豐富多彩的傳統民俗，讓廣大遊客和市民沉浸式體驗傳統中秋節日習俗文化，享受節日的快樂。

在世界最佳旅遊鄉村黟縣西遞，明月初升，一場精美絕倫的光影秀點亮了千年古村落，變幻的光影讓街巷瞬間動起來，遊客們在流動的光帶引領下穿梭於高牆深巷中，流連互動，感受節日的快樂。

在黎陽老街上，人們穿上漢服，手提魚燈，舉辦遊園會，再現了中秋佳節遊園賞燈的傳統習俗。或吟詩作對，或焚香烹茶，讓人們恍若穿越到了唐宋時期的黎陽，感受到了中國傳統中秋佳節的文化底蘊。

在黃山雲上民宿，來自內蒙古等地的遊客共同攜手，製作兔子燈、蓮花燈，在皎潔的月光下，吃月餅、聽故事、玩花燈，度過一個充滿童真和歡樂的中秋佳節。

在歙縣和徽州區，人們舞起草龍，點起香龍，在鑼鼓聲中，傳遞豐收的快樂，表達節日的喜悅。

吳敏、晏紫、黃曉萱



黟縣西遞精美的光影秀。



黎陽老街上，人們穿漢服，手提魚燈，辦遊園。

敦煌開啓「賞月經濟」

【香港商報訊】據中新社消息，延續古代敦煌人拜月、賞月、畫月等傳統習俗，「燒鍋盔」、七仙女掌燈遊園會、夜遊賞非遺文化、向月亮表白、直播沙漠裏的圓月等「花式浪漫」，充盈在如今甘肅敦煌人的中秋佳節裏。

在被稱為最佳賞月地之一的敦煌鳴沙山月牙泉景區，敦煌人解鎖「花式賞月」。「賞月經濟」也帶動了夜遊市場的熱度，中秋小長假期間，敦煌人將非遺文化和絲路美食搬進了「沙州食肆夜市」。非遺藝人將嫦娥、月兔、桂花等元素融入作品，前來參觀者還可就地體驗一番，感受傳統文化的魅力。

瀘定震後中秋：路還要往前走

【香港商報訊】據中新社報道，在瀘定地震震中磨西鎮各大安置點可以看到，志願者抱着月餅穿梭在帳篷間，為受災民眾發放。「今天這個節日，我們的心情是複雜的。」10日，在磨西鎮，74歲的楊佑新晚飯時特意吃了月餅。他意味深長地說：「無論如何，生活還得過，月餅還是要吃，以後還要繼續重建家園。」

楊佑新說，一家人平平安安就是最大的幸運，「日子往前看，路還要往前走，我們要重建家園，爭取把這個困境盡快擺脫出去，對不對？」另據工信部信息通信管理局、四川省通信管理局消息，截至9月10日18時，經過近6天的艱苦奮戰，四川省甘孜州瀘定縣、雅安市石棉縣因地震受災的52個行政村（已組織群眾撤出轉移的行政村除外）移動通信網絡覆蓋已經全部恢復至震前水平。

193間亞洲人氣餐廳獲殊榮

【香港商報訊】2022 The best of the best MASTERCHEF亞洲推介餐廳頒獎典禮日前於灣仔會展舉行，193間亞洲人氣餐廳成為本年度入選推介餐廳，並獲殊榮。出席嘉賓包括立法會議員姚柏良、林德魯，香港旅遊發展局總幹事程鼎一、澳門特別行政區政府旅遊局（香港代表）總經理莫兆光、職業訓練局中華廚藝學院院長何少娟、香港入境旅行社協會主席梁耀霖、亞洲餐飲廚藝協會創會主席林和忠及亞洲餐飲廚藝協會主席黎志華等。

林和忠表示，今屆亞洲推介餐廳頒獎典禮有193間不同類型的餐廳得到美食之最大賞推介，成績超越歷屆得獎餐飲數量，令人非常滿意，獎項可以為業界帶來非常正面的影響。今年除了高級餐飲入選外，還多了兩個不同的界別入選，分別是「火鍋組」及「本地風味組」，此舉可以推動不同的餐飲類型。在疫情下，餐飲業經營困難，在美食之最大賞推介的推動下，可以將香港豐富的美食文化推介給本地市民及遊客。

黎志華表示，亞洲餐飲廚藝協會已正式註冊「美食之最大賞」，相信日後會藉此名義舉辦更多的比賽及交流活動。今年參與的餐廳中多達193間獲取殊榮，獲獎餐廳由14位專業評審委員在品質及服務上作



亞洲餐飲廚藝協會創會主席林和忠(左一)與亞洲餐飲廚藝協會主席黎志華(右一)共同頒發最佳10大餐廳。

出嚴格評選而脫穎而出。現時由於疫情關係，各行各業也面臨經營困難，盼望隨疫苗接種率增加而政府可逐漸開放通關，令香港酒店、飲食、零售、交通等行業回復正軌。程鼎一表示過去兩年疫情帶來不少挑

戰，但旅發局迎難而上，在內地及海外做了不少香港美食宣傳的工作。每當提及香港美食之都的美譽，也會得到不少媒體的認同。美食業界在此困難的時期，仍然精益求精，製作高質素的美食，受本地及海外食客的青睞。

資深古董鑒賞家袁啓超推廣中國古玩文化

【香港商報訊】袁啓超，香港資深古董收藏家、鑒賞家，師從著名的陶器評鑒專家丘小君，為丘老師在香港的首入室弟子，更獲得授予「錦華齋」的名號，他十多歲時開始對古玩產生濃厚興趣，至今已逾40多年，酷愛宋瓷，藏品數千件，希望追隨老師腳步將中華民族古陶瓷文化的鑒賞真諦傳承下去。

為大力推廣中國古玩文化，讓更多香港年輕人了解到中華民族文化的博大精深，近來，袁啓超已從以前的單獨教徒弟轉為開班授學，從古玩文化去了解中國文化，認識國家。他指古陶瓷歷來存在真偽，因此學辨真偽由來已久，欲使之成為傳承有序的鑒定科學，就需要喜愛和從事這學科研究的人不斷地學習和提高。

袁啓超認為，「上手過眼鑒定」方能真正地分辨到瓷器的真偽，才能將知識轉化為財富。桃李無言，下自成蹊，多年的用心栽培，他教導的高徒輩出，黃軒軒、黃世彬、黃美玲、曾穎偉等都是其中的佼佼者。他們凝心聚力，為推動行業的進步發展作出了積極貢獻。



資深古董鑒賞家袁啓超。

